

# 張志剛：「中間力」須發聲遏極端

梁班子重大政策獲社會認同 政治力量「碎片化」難聚共識



■張志剛稱，近兩三年來有部分人採取了較激進的表達方式，此作風散播開去，在意見分歧下，難以凝聚共識，這現象令人擔心。圖為執達吏和匯豐職員與滯留在匯豐總行的「佔領中環」者發生衝突。

資料圖片



■張志剛認為，必須有「中間力量」站出來發聲，才能遏制極端力量。圖為市民在離島區議會討論「反佔中」動議時，在會場外請願，促請各方以和平、理性、協商的方式解決分歧和問題。

資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）由愈趨暴力的示威手段，到煽動違法的所謂「佔領中環」，以至在香港及台灣刊登「抗赤化」廣告等，香港反對派無所不用其極地製造爭端，撕裂社會。特區行政會議成員、「一國兩制」研究中心總裁張志剛昨日坦言，今屆特區政府上任至今的重大政策都得到社會認同，但香港社會近兩年出現了較激進的表達方式，加上政治力量「碎片化」，社會難以凝聚共識。他認為，必須有「中間力量」站出來發聲，才能遏制極端力量。

**張**志剛昨日在接受電台訪問時強調，自己一直也反對用激烈行為表達意見，而香港人過去在參與遊行活動，例如2003年不少人上街遊行，但社會秩序仍井井有條，展現出文明、有秩序一面，但近兩三年來，有部分人採取了較激進的表達方式，最初還只是「單軌進行」，但俗語說「有樣學樣」，此作風散播開去，現在不只某一邊政治力量，另一些政治力量也如是，加上政治力量「碎片化」，在意見分歧下，難以凝聚共識，這現象令人擔心。

## 爭拗或惡化「主流聲音」未成型

他坦言，香港社會即使有衝突，仍距離所謂「文革」相當遠，但他擔心情況會朝向這方向發展，有需要避免情況惡化，故必須有中間力量站出來發聲，才能遏制到極端力量，免得大家對激進及語言暴力習以為常。

## 批反對派台報登廣告挑釁中央

他舉例說，一年多前正因為社會有中間力量，才能遏制到所謂「蝗蟲論」及「港人是狗」的對罵，但目前中間力量仍未成型，「700萬人必須



■張志剛說，政治力量「碎片化」，在意見分歧下，難以凝聚共識，這現象令人擔心。  
資料圖片



■張家敏讚揚梁振英是有才華的政治人物。  
梁祖聰攝



■劉迺強表示，反對派提出「公民提名」普選特首是違反《基本法》。  
梁祖聰攝

有主流聲音表達出來，指出兩邊都不對」。

張志剛又批評有反對派立法會議員在香港以至台灣報章刊登所謂「抗赤化」、要求撤換特首的廣告。他坦言，台灣「個人遊」與香港的情況完全是兩回事，即使香港「個人遊」情況出了問題，只要處理就可以了，如今在台登報只令事情變得複雜，也於事無補，而在一份有「台獨」背景的台灣報章登廣告，是試圖要挑撥和刺激中央政府的神經，並無需要：「這樣做，對香港、對普選及對管治有甚麼益處？」

被問到有人將社會有部分人越來越激進的問題，歸咎在特區政府的管治問題上，張志剛坦言，特區政府管治確有不盡如人意之處，不能說得上是「英明神武」，也有市民埋怨官員說話不太流暢、不能口若懸河，但香港在1997年回歸後才由港人治港，必須經歷學習階段，吸收經驗，「政治人才是要時間訓練的」。

## 不應「只鬧不讚」盼合理評論

他續說，政府管治的問題涉及多方面，全世界都出現了政治生態的改變，令政府的管治愈來愈難，而香港的社會問題愈來愈複雜，市民

對政府的期望也愈來愈高，惟今屆政府上任至今各項重大政策都得到社會認同，而特區官員也做得很辛苦，希望社會不應「只鬧不讚」，評論要合理。

## 讚特首心理質素好有鬥志

張志剛又讚揚特首梁振英心理質素好、有鬥志，兩人相識以來，自己從未見過對方發脾氣，「佢好少動，好平靜」。就梁振英早前批評有反對派政黨中人向廉政公署高調「舉報」前行政會議成員林炳強及張震遠，是視廉署為政治工具，張志剛說，市民到廉署舉報而未能成立的投訴，並不算是濫報，但強調「廉署歸廉署、政治歸政治」，個別人不應將向廉署舉報或相關的調查混入政治行動中。

## 張家敏：CY有識見辯才

全國政協委員張家敏昨日在一講座上，也讚揚梁振英是「有才華的政治人物」。他說，梁振英在上世紀80年代已憑其學識和辯才，「拗贏」很多反對派人士，「好多人都要聽返錄音帶，先可以駁倒佢（梁振英）」。

## 劉迺強：「公民提名」違《基本法》

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派正在炒作違反《基本法》規定的所謂「公民聯署提名」方案。基本法委員會委員劉迺強昨日指出，所謂「公民提名」並非通過提名委員會經民主程序提名，不符合《基本法》第四十五條，而所謂「全民提名委員會」並不符合《基本法》中對廣泛代表性的意思，即由政界、工商金融界、專業界、「勞工、社會服務、宗教」4個界別組成。

劉迺強昨日出席一個講座後表示，「真普選聯盟」提出的「公民提名」，並沒有通過提名委員會經民主程序提名，違反了《基本法》第四十五條的規定；而「學民思潮」提出由全港300多萬選民悉數成為提名委員會委員，也不符合《基本法》中廣泛代表性的要求。

## 「廣泛代表性」由四界別組成

他強調，廣泛代表性在《基本法》中有特定意思：提名委員會和目前的選舉委員會的「廣泛代表性」的定義應該一致，即是由政界、工商金融界、專業界、「勞工、社會服務、宗教」4個界別組成，不能夠有歧義，但所謂「全民提名委員會」方案並不符合這種組成方法：「一套法律裡面，同一個名詞可以有兩個不同的解釋，『咁味好唔掂』？」

被問及基本法委員會委員陳弘毅早前建議限制定候選人數目的說法，坦言限制候選人數目能夠減少副作用，令選舉更容易暢順地進行，「唔係候選人愈多便愈民主，或者候選人愈多效果愈好，候選人數太多有很多不好之處」。

出席同一講座的前港區人大代表、時事評論員李鵬飛也稱，《基本法》已規定由提名委員會經民主程序產生候選人，應該朝着這個方向落實，又認為「公民提名」需要市民向政黨披露個人資料，核對資料也需要很多時間，容易出錯，做法並不可行。

全國政協委員張家敏昨日在講座上亦指，民主並非只是「一人一票」，而是要互諒互讓，在客觀事實上講道理。他又以去年特首選舉為例，質疑反對派當時強行以初選「篩走」民協立法會議員馮檢基參選特首，現在卻要求2017年的特首普選無「篩選」，持有「雙重標準」，行為荒謬。

## 反對派煽「佔中」撕裂社會始作俑者

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派以「佔中環」等議題撕裂社會，阻撓特區政府有效施政。在昨日一個講座上，基本法委員會委員劉迺強批評，反對派策動違法的「佔領中環」行動等，完全是一場「鬧劇」，「他們是撕裂社會的始作俑者」。全國政協委員張家敏也批評反對派「日鬧夜鬧」，令政府施政「有能都變無能」。

香港理工大學公共政策研究所暨中國商業中心昨日舉辦「戰後香港的政治運動」講座系列之「踏進80年代——香港回歸與推行地方行政」，探討上世紀80年代的香港政治環境。劉迺強、張家敏等任主講嘉賓，逾100名市民出席。

## 政治人物爭曝光 網論滿天飛

參與創辦被視為「溫和民主派」的論政團體「匯點」的劉迺強在發言時慨嘆，目前論政氣氛及不上世紀80年代，以「匯點」為例，成員缺乏政治野心是一大缺點，但好處是分析政治議題能力勝人一籌，不會亂講說話，但現在社會卻走向另一種極端，近期冒起的團體、政治人物太在意「上位」，經常爭取曝光，網上言論更是滿天

## 忍氣吞聲非善策 各界須出聲

劉迺強在講座後被追問他口中的「鬧劇」是否指「佔領中環」，他澄清其意思是批評現時建制派、反對派冒起的政治人物缺乏論述、組織能力，而非只是批評「佔中」，又批評反對派首先採取激烈手法，沉默大多數發聲保障自己的利益應該的，為了不撕裂社會而忍氣吞聲，只是逃避的行為：「社會撕裂本來已經存在，而且是反對派一路造成的，不是因為有了『幫港出聲』才存在。所以如果有任何問題，都要首先怪罪反對派。」

張家敏則回顧了上世紀80年代香港的政治形勢，指中英雙方於1984年簽訂《聯合聲明》後，中央政府就成立基本法諮詢委員會，他幸運地成為「政見團體聯席會議委員會」的其中一員，見

證中央政府對香港回歸問題的整個政策，並憶述當時香港第一次最大規模、最有系統的辯論，與爭取「八八直選」有關，而當時不少人都認為，「一搞直選，就會自然產生對立，導致社會分裂」。

他批評，現在有些人以「改善民生」為由，爭取所謂的「真普選」，但「社會基層佔大多數，擇到政治權力就自然會搞分配」，這些人只是「免費午餐派」，目前香港的政治爭論，背後全是經濟利益的分配，是「階級矛盾的反映」。

## 亂扣帽子批政府 責理性討論

張家敏嘆言，建制派經常被人亂扣帽子，「講敏感少嘅事件，已經被人插（批評）到暈」，又斥反對派經常批評特區政府：「回歸之後，連續10年，每日在電台批評政府，批評（前行政長官）董建華和曾蔭權，上午鬧足4個鐘，傍晚又鬧3個鐘，你同我講呢啲叫做民主？」倘香港社會可返回上世紀80年代那種社會派的理性討論傳統，就可「萬事大吉」。

## 版面導讀

**澳「狂僧」大勝對話** 澳洲大選昨日結束，在野的自由國家聯盟領袖、有「狂僧」之稱的阿博特成功結束工黨6年執政，將出任新總理。阿博特打出「亞洲優先」主張，料將採取更加積極對華政策。 詳刊A6

**奧巴馬怒淪跛腳鳴** 攻訛議案內外交困

**要聞** 奧巴馬在二十國集團(G20)峰會為攻打敘利亞爭取支持不果，該議案在國會的支持度也仍然不足，令他內外交困。一旦議案遭否決，奧巴馬將賠上聲望，威信受挫，淪為

**涉非法經營近800億** 晉商丁書苗被控兩罪

**中國** 涉及鐵道部前部長劉志軍案的山西商人丁書苗被北京檢察機關指控為非法經營罪和行賄罪。起訴書顯示，劉志軍幫助丁書苗非法干預招投標，非法經營數額1,788億多元。

**華府終批准**

**雙匯收購美肉企**

中國內類企業雙匯國際收購美國最大豬肉生產商史密斯菲爾德食品案，獲得美國官方批准，收購金額約550億港元。分析指美國對這宗收購亮「綠燈」，有助緩解中企赴美投資阻力。 詳刊A14

**「交友黨」網招兵**

**誘少年少女賣淫** 賣淫集團透過社交網站、網上討論區及智能手機社交軟件，以「援交」及「交友」作為藉口，誘使青年男女賣淫。警方近日採取「搜鯨」行動，成功搗破2個招攬青少年賣淫的集團。 詳刊A24

**六合彩 MARK SIX** 9月7日(第13/104期) 撥珠結果

7 10 17 18 28 30 6  
頭獎：無人中  
二獎：\$154,360 (7注中)  
三獎：\$24,830 (116注中)  
多寶：\$11,241,614  
下次撥珠日期：9月10日